

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی لاہور میں تشریف آوری

لاہور ۲۰ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ اپنے تعلقہ کے لئے ہنرمندانہ طور پر تشریف لائے۔ ان کے قریب رہنے سے لاہور تشریف لائے۔ گرم چوہدری احمد اللہ خان صاحب کی قیادت میں بہت سے مقامی احباب حضور کے استقبال کے لئے پہلے سے دن باغ میں جمع تھے۔

صحت کے متعلق حضور نے فرمایا: "درد کمزور کی وجہ سے پھرتیز ہو گئی ہے۔ کل ایک برس لیا جائے گا۔ اور ڈاکٹر کی مشورہ کی جائے گی" اس سے قبل حضور ایہہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی صحت کے متعلق رہو سے حسب ذیل اطالعات بذریعہ ڈاک موصول ہوئیں۔ "درد اب بھی بے گروہ ہے۔ ڈاکٹر کا خیال ہے کہ درد ہے۔" ۱۸ دسمبر۔ "کل جمعہ میں جانے کی وجہ سے آج تک میں درد زیادہ ہو گئی ہے۔" احباب حضور راہیہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی صحت کا دل دغا علیہ کے لئے التماس سے دعا میں جاری رکھیں۔

حضور راہیہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے قیام لاہور کے لئے محرم مولانا جمال الدین صاحب کے کورہ میں مقیم امیر مقرر فرمایا ہے۔

## سندھ چیف کورٹ میں مشر حیدر علی کے دلائل۔

کراچی ۲۰ دسمبر آج سندھ چیف کورٹ میں مشر حیدر علی کے دلائل کیلئے مشر حیدر علی گورنر جنرل کی منظوری کے امتیازات کے متعلق اپنی بحث جاری رکھی۔ انہوں نے کہا دستور سارا ہمیں کو گورنر جنرل سے بند مرتبہ حاصل تھا۔ مشر حیدر علی نے کہا کہ مشر حیدر علی کے گورنر جنرل آف انڈیا ایجنٹ میں جو پوائنٹ کے لئے منظور کیا گیا تھا دستور سارا ہمیں کو گورنر جنرل کو کوئی دفعہ موجود نہیں تھی مشر حیدر علی کے دلائل جاری تھے کہ عدالت کا اجلاس برقامت ہوگا۔

کراچی ۲۰ دسمبر امریکی جوائنٹ چیف آف سٹاف کے صدر مشر پیٹرز نے آج وزیر اعظم ایسٹ محمد علی صاحب سے ملاقات کی جس میں وہ وزیر دفاع ادروی افواج کے کمانڈر انچیف جنرل محمد ایوب خان سے ملے۔ مشر پیٹرز نے باڈی گارڈ کا مظاہرہ بھی دیکھا۔ وہ دو دن کے لئے کراچی آئے ہیں۔

# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْ اَبِي بَكْرٍ مَقْلًا كَحْمُودًا  
وَرَسَالَةً

تارکاپتہ مدظلہ العالی لاهور

۵۶۷

پندرہ - سہ شنبہ - ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۹۵ھ

جلد ۲۳ \* ۲۱ فتح ۲۳ ۱۳۹۵ \* ۲۱ دسمبر ۱۹۵۲ \* ۲۳۱

## مشر حسین شہید سہروردی وزیر قانون کی حیثیت سے حلف اٹھایا

میں وزارت میں متحاذ کے نمائندے کی حیثیت سے شامل نہیں ہوا۔ مشر سہروردی کا اخبار ڈیسو کو بیٹا

کراچی ۲۰ دسمبر۔ آج کراچی میں مشر حسین شہید سہروردی نے مرکزی وزیر کی حیثیت سے حلف اٹھایا۔ انہیں قاضی کا محکمہ دیا گیا ہے۔ مشر حبیب ابراہیم رحمہ اللہ کو جنہیں چند روز قبل مرکزی وزارت میں شامل کیا گیا تھا۔ تجارت کا محکمہ سپرد کیا گیا ہے۔ حلف اٹھانے کے بعد مشر سہروردی نے اخبار نمائندے سے ملاقات میں کہا کہ تمام ملک میں انتخابات کرانے میں نامناسب نہیں کیے جائیں گے۔ انہوں نے کہا میرے فرائض میں آئین اور انتخابات بھی شامل ہیں۔ مشر سہروردی نے اخبار نمائندوں سے ملاقات میں کہا کہ تمام ملک میں انتخابات کرانے میں نامناسب نہیں کیے جائیں گے۔ انہوں نے کہا میرے فرائض میں آئین اور انتخابات بھی شامل ہیں۔ مشر سہروردی نے بتایا کہ منظور شدہ آئین کے تحت آئندہ انتخابات کرانے کے لئے آئین بنانے کے لئے ایک ادارہ قائم کیا جائیگا۔ مشر سہروردی سے پوچھا گیا کہ آئندہ انتخابات کے لئے کیا کیا ضروری ہے۔ اور مشر نے کہا کہ بل میں پارلیمانی حکومت کی بحالی کی جائے گی۔ مشر سہروردی نے جواب دیا کہ جمہوریت ہر جگہ مضبوط اور مستحکم ہونی چاہئے۔ اور یہ باتیں عملت میں نہیں کی جاسکتیں۔ انہوں نے کہا میں وزارت میں متحاذ کے نمائندے کی حیثیت سے شامل نہیں ہوا۔ میں نے وزارت میں شرکت کی پیشکش اس وقت قبول کی۔ جب مجھے یہ یقین دلایا گیا کہ مرکز میں کسی پارٹی کی حکومت نہیں ہے ایک سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ پاکستان اور ہندوستان کے تعلقات بہتر بننا میری پالیسی ہے اور میں اس سے نہیں ہٹوں گا۔

### خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ولادت

۱۹ دسمبر محرم پراپریت سکریٹری صاحب بزرگ تارکاپتہ فرماتے ہیں۔ "جکارا سے محرم سیدنا محمد صاحب نے اطلاع دی ہے کہ محرم منجزلہ مرزا اونیچ احمد صاحب کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ ذمہ دار سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایہہ اللہ تبارک و تعالیٰ کا پوتا اور حضرت ڈاکٹر میر محمد عظیم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نواسہ ہے۔ احباب ذمہ دار کو درالذکر قادمین اور والدین کے لئے قرۃ العین بننے کی دعا فرمائیں۔ اداۃ العیال اس ولادت باسعادت پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایہہ اللہ تبارک و تعالیٰ بفرہ اللہین۔ صاحبزادہ مرزا اونیچ احمد صاحب۔ محترم بیگم صاحبہ حضرت ڈاکٹر میر محمد عظیم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور والدین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں ہدیہ مبارک یا پیش کرتا ہے۔"

نیپال کانگریس کی انتخابی ٹیشن دبانے کے لئے فی میں پیچھے دی گئیں۔

کٹمنڈو ۲۰ دسمبر۔ نیپال کے دارالحکومت کٹمنڈو سے خبر آئی ہے کہ حکومت کی مخالفت کانگریس پارٹی نے جو انتخابی ٹیشن شروع کر رکھی ہے اسے دبانے کے لئے نیپال کے فزین ڈرنگ علاقے میں فوجیں بھیج دی گئی ہیں۔ ایک ملک کانگریس کانگریس پر پھرتے جا چکے ہیں۔ اور ۱۴ مارچ کے گرفتاری کے وارنٹ جاری کئے جا چکے ہیں۔ یہ خبر بھی آئی ہے کہ نیپال میں وزارت کو ان پید ہو گئے وزیر اعظم مشر اونیچ کوئی اللہ تبارک و تعالیٰ نے وزیر اعظم کے لئے مشر اونیچ کوئی اللہ تبارک و تعالیٰ سے کہا ہے کہ وہ مستحق ہو جائیں۔ میں انہوں نے انکار کر دیا ہے۔

### حکومت سالانہ رپورٹ ۱۹۵۲ کے لئے سیشن ٹرینوں کا انتظام

احباب کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ ایک سیشن ٹرین ۲۵ دسمبر کو صبح گیارہ بجے کے بندہ منٹ پہلے گا۔ اور رپورٹ پانچ بجے ۲۵ منٹ پر پہنچے گی۔ اس تاریخ کو ایک سیشن ٹرین لاہور سے دوپہر کے ایک بجے پتھری منٹ پر چل کر کوٹ مٹ کے آٹھ بجے پانچ منٹ پر لاہور پہنچے گی۔ اس کے ساتھ انٹر کلاس کے ڈبے بھی ہوں گے۔ واپسی کے لئے ایک سیشن ٹرین ۲۹ دسمبر کو رپورٹ سے صبح سات بجے بندہ منٹ پر چل کر دوپہر کے دو بجے پتھری منٹ پر سٹا کوٹ پہنچے گی۔ اس طرح ایک سیشن ٹرین ۲۸ دسمبر کو رات کے نو بجے پتھری منٹ پر چل کر لاہور صبح چار بجے پتھری منٹ پر پہنچے گی۔

(حکومت سالانہ رپورٹ کا اعلان امیر جماعت احمدیہ سٹا کوٹ)

# عہد داران و مخلصین جمافوری توجہ فرمائیں

## دو نہایت ضروری گذارشات

(۱) معلوم ہوتا ہے کہ جاقین و فزادوں سال ۱۹۵۳ء و دفتر دوم سال ۱۹۵۴ء کے عدول کی فہرستیں تیار کر رہی ہیں مگر وہ اس انتظار میں ہیں کہ فہرست سو فی صدی مکمل ہو تو مرکز میں بھیجیں۔ اسی تمام جماعتوں سے پُر زور درخواست ہے کہ اس اعلان کو پڑھتے ہی ان تمام وعدوں کی فہرستیں جو انہیں حاصل ہو چکی ہوں۔ بطور قسط اول دکان مال کو فوراً بھیج دیں تاکہ دکانت مذکورہ جلسہ سے پہلے ان فہرستوں کو جعفری حضرت اقدس ایڈیٹرز اللہ تبصرہ العزیز دُعا کی درخواست کے ساتھ پیش کر سکے۔

(۲) بعض نہایت ضروری اہم۔ اور فوری اعتراضات درپیش ہیں۔ عہدہ داران جماعت سے تاکید عرض ہے کہ وہ تحریک جدید کے تمام چندوں کی جمع شدہ رقم فوری طور پر فیسراہمت صدر انجمن احمدیہ کے نام ارسال کر کے مشکور فرمائیں۔ اور توقف نہ کریں کہ اور رقم جمع ہو جائے۔ تو پوری ہی بھیجیں تمام مخلصین سے درخواست ہے کہ وہ اخراجات ضروری پورا کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ رقم اپنے سکرٹری صاحب مال کے پاس جمع کر دہیں تاکہ وہ اس اعلان کے جواب میں جو رقم بھیجیں گے۔ ان میں ان کی رقم شامل ہو جائیں۔ اور ضرورت سلسلہ میں بروقت کام اگر ان کے لئے دہرانے ثواب کا موجب ہوں۔

## یہ ہر دو امور نہایت ضروری ہیں (دیکھیں المال ثانی)

### حادثت

یہ دسمبر ۱۹۵۲ء کی دہائی شب کو محکم ترقی مسعودین صاحب سیکریٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ کا سوالہ شیعہ سیکولر کے بل لگا پید ہوا۔ احباب سے دلائل و حرمہ خادم اسلام حرمیت بننے کی درخواست ہے۔ (مسید اعجاز حضرتنا اے پیکر نبوت مال سلسلہ علیہ امیر حلقہ صوبہ سرحد)

### درخواست ہائے دعا

- (۱) میری والدہ محترمہ کئی دنوں سے بدھنہ دو سینہ بیمار ہیں۔ دردت دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ بہت جلد شفا دے اور بیماری برہمی ہوئی پریشانی دور فرمائے۔ (احیون محمد الزمان انکم کسب بڑا ٹھنڈا لاہور)
- (۲) فدوی کی جو عمر و زمانہ سے بیماری آئی ہے۔ دعا فرمائیے کہ عذابِ خداوندیم اپنے خاص فضل سے مرینڈ کو کالی صحت عطا فرمادے آمین۔ نیز فدوی کا کاروبار بہت گر گیا ہے۔ دعا فرمائیے کہ عذرا تعالیٰ بکنت نازل کرے۔ (الین۔ و از رحمت اللہ۔ جھنگ بازار گھمیاہ شیعہ جھنگ)
- (۳) میری ہمشیرہ ڈیڑھ ماہ سے بیمار ہے۔ احباب صحت کا رکھے نئے دعا فرمائیں۔ (دشید احمد نورا از لاہور)

# ایک دلچسپ تصنیف — ”بائے سلسلہ احمدیہ اور انگریز“

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ملام۔ اے

مولوی عبدالرحیم صاحب دود ایم لے کی دلچسپ تصنیف ”بائے سلسلہ احمدیہ اور انگریز“ میری نظر سے گذری ہے۔ مجھے اس رسالہ کے مطالعے سے بے حد خوشی ہوئی۔ کیونکہ یہ رسالہ وقت کی ایک اہم خدمت کو پورا کرنے والا ہے۔ اور خدا کے فضل سے بہت اچھے انداز میں لکھا گیا ہے۔ برصغیر ہندوستان میں انگریز کی حکومت کے خاتمہ پر بعض لوگ جنہیں حقیقتاً ہائے وقت کہا جاسکتا ہے۔ حضرت سیخ موعود علیہ السلام بائے سلسلہ احمدیہ پر یہ اعتراض کرنے لگے تھے کہ آپ نے نعوذ باللہ حکومت برطانوی کی خوشامد کا طریق اختیار کیا۔ اور آپ کی جماعت نے اس کی سنگینوں کے سہ میں پرورش پائی۔ اور اس اعتراض کو اس کثرت کے ساتھ ادا کر دیا کہ وہی کے رنگ میں دہرایا جاتا ہے کہ بعض اچھے بھلے سمجھدار لوگ بھی اس کا شکار ہو جاتے ہیں۔ مگر دود صاحب کو خدا بڑا بڑا فیروز ہے کہ انہوں نے اس اعتراض کا پول کھول کر ادا کر دیا کہ ایک مذہب شکن جواب دہی وقت کی ایک اہم ضرورت کو پورا کیا ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ اس رسالہ کے ذریعہ ملک میں ذہنی تربیت اور باہم اعتماد اور اتحاد کا دروازہ کھولا گیا ہے

دراصل یہ اعتراض دو باتوں کے نظر انداز کرنے سے پیدا ہوتا ہے۔ ایک بات تو یہ ہے کہ میں میں منکر اور پیش آمد حالات میں حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے وہ تحریرات لکھیں۔ جن کی بناء پر یہ اعتراض کیا جاتا ہے۔ اسے اعتراض کرنے والے لوگ نظر انداز کر کے ادا کر کے تحریرات کو ان کے پس منظر سے کاٹ کر پیش کرتے ہیں۔ اور یہ وہی دھوکے کا طریق ہے۔ جسے اسم کھینچا اور اہل سماجی استعمال کر رہے ہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ اعتراض کرنے والے لوگ حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے ان کلمات کو تو دیکھتے ہیں۔ جو حضور نے انگریز کے قیام اور آزادی ضمیر کے پیش نظر سیاسی رنگ میں تحریر فرمائے ہیں۔ مگر ان زبردست تحریرات کو بھول جاتے ہیں۔ جو آپ نے مذہبی رنگ میں انگریز کے باطل فیصلات کو کچنے اور ان کے دجل اور بطلان کا کھنڈن کرنے کے لئے سپرد قلم کی ہیں۔

میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر ان دو اصولی باتوں کو مدنظر رکھ کر حضرت سیخ موعود کے تحریرات کا جائزہ لیا جائے تو نہ صرف ان میں کوئی بات قطعاً قابل اعتراض نظر نہیں آتی۔ بلکہ یہ ایک عظیم الشان خدمت ثابت ہوتی ہے۔ جو آپ نے ہمیشہ آمدہ حالات میں اسلام اور مسلمانوں کی انجام دی تھی امید ہے۔ کہ اس دلچسپ اور علمی رسالہ کا دیکھنا اور پڑھنا جو موجودہ ایشیائیوں سے بھی بہت زیادہ مکمل خدمت میں شائع ہوگا۔ بلکہ میری رائے میں اسے اردو کے علاوہ سارے نظریاتی کے بعد انگریزی اور عربی اور ہنگالی میں بھی ترجمہ کر کے شائع کرنا چاہیے۔

(حاکم مرزا بشیر احمد لاہور ۱۹ مارچ ۱۹۵۳ء)

## جسٹ لائن کے موقع پر یونائیٹڈ سروس انتظامات

ہمیں اعتراف ہے کہ ہوں گے نایابی اور کمزوری کے باعث گذشتہ سیشنوں کے موقع پر ہم احباب کی ضروریات کا حق پوری نہیں کر سکے۔ لیکن اسالیب یونائیٹڈ سروسز کے دو دنوں کے دنوں نے ہمیں کھارہ پے سراج لگا کر چونکہ کافی تعداد میں تھکنیز اور بیرونی سوں کا اقدار کیا ہے۔ اسے ہمیں یقین ہے کہ اس اشہم اپنے کوششوں کی تمام ضروریات پوری کر سکیں گے۔

اس سلسلہ میں ہم احباب کی اطلاع اور بہت کے واسطے یہ اعلان کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ وہ کے سالانہ جلسہ کے دوران میں بھی ہماری سروسز تمام مفروضہ اوقات پر دستور سابق جاری رہے گی۔ اس کے علاوہ ۲۴ دسمبر سے کہ ہر سہرنگ ہمارے دو دنوں کے دنوں کی کافی ذمہ داری سہیل میں ہائے ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱ دسمبر میں اور تفریق کنگ کے واسطے لاہور اور وہ میں مخصوص ہوگی۔ جو بحوالہ سے وہ وہاں کے واسطے بھی یہ سہولت مقرر کی گئی۔ پھر عایت یہ ہوگی کہ پورا مقدمہ لایا گیا ہے کہ کوئی ذمہ داری نہ ہوگا۔ سہیل سے کہ لاہور سے عازم وہ ہونے کے لئے نلنگ کے خواہشمند ۲۳ دسمبر سے قبل منجور لاہور دنوں ۲۴ دسمبر کو مطلع فرمائیے اور وہاں کے رہیں۔ اور بعد جلسہ وہاں سے وہاں کے واسطے جلسہ گاہ کے قریب ہمارے دفتر کو قبل از وقت نلنگ کی اطلاع دے دیں۔

(حاکم رفقاہ الرحمن راجہ منزل فیروزی نوٹا ملنگ ٹورالسٹیوٹ فون ۵۵۵۵ لاہور)

# سیاست اور علمائے حق

268

جماعت اسلامی کے ترجمان روزنامہ نسیم نے اپنے ایک حالیہ طویل ادوار میں اس بات کا اظہار کیا ہے کہ اسلامی جماعت تشدد کی قائل نہیں بلکہ وہ آئینی طریقوں کی قائل ہے۔ چنانچہ لکھا ہے "پاکستان کی تحریک اسلامی کے مستحق ہم دونوں الفاظ میں یہ کہہ دینا چاہتے ہیں کہ وہ کسی غیر آئینی طریق کار کی قائل نہیں اور نہ ان طریقوں کو کسی لحاظ سے مفیاد و بار آور سمجھتی ہے" (نسیم ۱۹ مارچ ۱۹۵۵ء)

پہلی نسیم کا یہ اعلان پڑھ کر دل مسرت ہوئی ہے۔ اگر واقعی جماعت اسلامی آئین پسندی کی نالی ہے تو ملک و قوم کی بہبودی کے لئے اس سے بہتر کوئی بات نہیں۔ اور جہاں تک اسلامی اصول کا تعلق ہے۔ ان کے نزدیک بھی یہی روش اسلامی ہے۔ اسلام ہی نے دراصل دنیا کو سب سے پہلے آئین پسندی کا سبق نہایت واضح الفاظ میں دیا ہے۔ اور جیسا کہ ہم مولانا ابوالکلام کی تصنیف "مسئلہ خلافت" کے حوالوں سے بھی لفظ میں یاد دہانی کر چکے ہیں۔ اسلام میں قائم شدہ حکومت کے خلاف بغاوت یعنی غیر آئینی طریقوں سے خروج جائز نہیں ہے۔

مولانا ابوالکلام نے قرآن و حدیث اور صحابہ کرامؓ کے طریق کار سے اس امر کو اچھی طرح واضح فرمایا ہے کہ ایک مسلمان مگر ان کی موجودگی میں اسلام کے نام پر اس کے خلاف کھڑا ہونا جائز نہیں ہے۔ خواہ وہ حکمران اسلامی تعلیمات پر پرویز اترتا ہو جیسا کہ اس طرح فتنہ و فساد کا باب کھل جاتا ہے۔ اور ملک میں طواغیت الملوک جھیل جاتا ہے۔ اور کوئی شخص بھی اسلام کے نام پر ایک گروہ اپنے گروہ کے خلاف کر سکتا ہے۔ جس سے ملک میں سخت بد امنی پھیل سکتی ہے۔

اسلام کی تعلیم تو اس کے متفقین صاف ہے مگر انوس ہے کہ تو مسلم یہودی عبد اللہ بن سبا جو دل میں اسلام کا سخت دشمن تھا۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خلاف سازش کر کے بعض مسلمانوں کو جنہیں آپ کے خلاف بعض مشکایات تھیں بغاوت پر اکسائے میں کا سباب ہو گیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اسے نیک بندہ اپنی ہی کے ہاتھوں نہایت بے رحمی سے شہید کر دیا گیا اگر ہم خود کریں تو اس ایک واقعہ سے اسلامی اصول کی حقانیت واضح ہوجاتی ہے۔ قائم شدہ حکومت کے خلاف غیر آئینی اور بغاوتی خروج کا ہی نتیجہ ہے

کہ اسلام کا ایک عظیم الشان فرزند سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک جان نثار ساتھی میں نے اپنی زندگی میں اسلام کے لئے کسی قربانی سے گریز نہ کیا تھا۔ جس سے اپنی تمام زندگی پر دے کی آبیاری میں صرف کر دی۔ ابراہیم علیہ السلام کے لئے محض اسلامی اصول کی خلاف ورزی کا شکار ہو گیا تھا۔ رنجیدہ سا محو ہے۔

عبداللہ بن سبا نے ہوشیاری کے ایک بار آگ لگا دی۔ اس کا اثر صدیوں تک اسلامی دنیا پر چلا گیا۔ اس فتنے نے وہ آگ لگائی کہ سچی بات تو یہ ہے کہ پھر مسلمانوں میں وہ بیگانگی اور وہ اتحاد پیدا ہو نہ ہو سکا۔ جو اس سے پہلے ہی میں پیدا ہو چکا تھا۔ مسلمانوں میں اسی بنا پر ایسے اختلافات پیدا ہو گئے اور اسلام نے جو ان میں اتحاد دیا تھا۔ طاقت کے جذبات پیدا کر دئے تھے وہ پھینکے پڑ گئے جتنی جگہ صحن ٹوٹ گئے۔ قبا کی عیبیں اذرتا ہوا آئین بیان تک کہ خود خلافت راشدہ ہجرت پیدا ہو گئی عبداللہ بن سبا نے اپنی شیطانگی لگائی مگر اللہ کا اسلام میں خاندان کجا ب کا ب کھل گیا۔ اور سن رہے کہ اگر سیاست سے اسلام کو ملتا ہے تو انک کے لئے تو شاید آج دنیا میں مسلمانوں کا نام دشن بھی موجود نہ ہوتا۔ اگر دین کو اس وقت سیاست سے جدا نہ کر دیا جاتا۔ تو نہ اسلام میں امام ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ پیدا ہوتے نہ امام مالک علیہ الرحمۃ نہ امام احمد حنبل علیہ الرحمۃ اور نہ امام شافعی علیہ الرحمۃ کا نام سننے میں آتا۔

ان بیدار عظیم الشان علمائے اسلام کا بابت سے آگ ہو جانا اسلام کے لئے نہایت بابرکت ثابت ثابت ہوا۔ ان پاک لوگوں نے حکمرانوں کے ظلم و ستم اور سفاکیاں برداشت کیں۔ مگر سیاست میں دخل اندازی سے اپنی پیمبری کی کفالت کے عہد سے قبول کرنے سے بھی انکار کر دیا۔ بے تنگ انہوں نے جاہلے جاہل بادشاہ کے مندر پر بھی کلہ چنے کئے۔ سے کبھی گریز نہ کیا کوڑے کھائے۔ بیویوں میں ڈالے گئے۔ طرح طرح کے جوروں سے ہمراہوں نے انک کوئی سیاسی پادشاه اسلام کے نام پر کھڑی نہ کی۔ انہوں نے اسکو فتنہ و فساد سے تعبیر کیا اور اسلامی اصول کی رو سے عمل کیا۔ اگر یہ لوگ بھی سیاسی کمیل میں پڑ جاتے تو آج ہم تک علوم اسلامی کا عظیم الشان ذخیرہ نہ بنی ہوتا۔ کیونکہ ان کی زندگیوں کی میدان جنگ میں تھی اور وقت ختم ہوجاتا اور وہ عظیم الشان کامائے نمایاں بن گئے

نہ کر پائے۔ جو انہوں نے علمی میدان میں کر کے دنیا کو ہمیشہ تک کے لئے زبرد با د احسان کر دیا ہے۔ اور جس کا کوئی بدل نہیں ہو سکتا تھا۔

اس کی نظیر خود حضرت علیؓ جیسے مشہور اور اسلامی علوم کے بید عالم نے پیش کی۔ جن کی بیروی ائمہ اہل بیت و صحابہ کرام نے بھی کی۔ اور باوجودیکہ وہ خلافت کو اپنا حق سمجھتے تھے۔ اور دیکھا جائے تو دینی لحاظ سے وہ نہایت ممتاز تھے۔ مگر انہوں نے کبھی باغیانہ سرگرمیاں نہ دکھائیں۔ حالانکہ یہی امیر اور جنی خاص ان کے حریف بد ذنوں تک خلافت کرتے رہے۔ مگر وہ دین کے ہی بادشاہ بنے رہے۔ چنانچہ مولانا ابوالکلام نے مسئلہ خلافت میں اس کا کافی وضاحت کی ہے۔ فرماتے ہیں

اسی طرح امام ائمہ اہل بیت کا زمانہ خلافت بنو امیہ و عباسیہ کے عہدوں میں گذرا۔ یہ معلوم ہے کہ وہ خلافت کا مستحق صرف اپنے ہی کو یقین کرتے تھے نہ کہ بنو امیہ و عباسیہ کو۔ یا اہل ہجر کی لئے بھی ان کے خلاف خروج نہ کیا۔ اور نہ اطاعت سے انکار کیا۔ سب اسی پر متفق ہوئے کہ حکومت ان کی قائم ہو چکی ہے۔ اس لئے سلطان وقت وہی مل گیا۔ . . . . . سب سے زیادہ قاطع اور فیصلہ کن اسوہ حسنہ انہوں نے میں خود حضرت علیؓ علیہ السلام کا ہے حضرت زامیر ان کی خلافت کو منصوص تسلیم کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کی موجودگی میں اور کوئی جائز ظلیف نہیں ہو سکتا تھا۔ یا اہل ہجر سے کہیں نہ جگہ تین خلیفہ ہوئے اور حضرت علیؓ نے تو خروج کیا، نہ بیت سے انکار کیا، نہ علیؓ کی اختیار کی، متعلق بیس برس تک ان کا بھی طرز عمل قائم رہا۔ اس سے بڑھ کر قاطع و فاضل دلیل اس بات کے لئے اور کیا ہو سکتی ہے کہ جب امت ایک سلطان پر مجتمع ہو جائے۔ تو پھر کسی طرح بھی اس کی مخالفت جائز نہیں۔ اور اس کی اطاعت کرنا ہر ذر پر واجب ہے؛ جب ایک خلیفہ امام منصوص من اللہ کے لئے انکار جائز نہ تھا۔ تو عام امت کے لئے کب جائز ہو سکتا ہے؛ و فریقہ اس بارے میں اہل سنت و امامیہ دونوں متفق ہیں۔ (مکتبہ اسلامیہ)

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ کی اولاد میں کا پورا عہد میں سوائے دنیا میں پھیل گیا۔ اور ان میں نہ صرف امام علیؓ ہی پیدا ہوئے مگر سیدنا عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ مسیحا علی

بجوری مگر اللہ جیسے عظیم الشان انسان بھی پیدا ہوتے جنہوں نے اپنے وطنوں سے نکل کر گمراہیوں میں اسلام کے ایسے جھنڈے گاڑے ہیں کہ میں کی نظیر نہیں ملتی۔

سوال یہ ہے کہ کیا حضرت علیؓ اسلام کے نام پر حضرت صدیق من حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں سیاسی پادشاه بن سکتے تھے اور ان خلاف کے خلاف خروج نہیں کر سکتے تھے۔ پھر امام اہل بیتؓ بنو امیہ اور بنو عباس کے خلاف اسلام کے نام پر باریاں نہیں کھڑی کر سکتے تھے مگر ان میں سے کونسا دہا نہ کیا۔ اور ان کے علاوہ بھی تمام علمائے حق سیاسی فرقوں سے اسلام کا دامن بچاتے چلے آئے۔

سوال یہ ہے کہ کیا حضرت علیؓ امام اہل بیت اور دوسرے علمائے حق جنہوں نے مسلمانوں کا دامن جاودا فی علوم سے بھریا ہے یا وہ اسلام کو نہیں سمجھتے تھے۔ یا امام ابوحنیفہؒ امام احمد بن حنبلؒ امام مالکؒ امام شافعیؒ اور سید عبدالقادر جیلانیؒ اور دوسرے مجددین اور علمائے صالحین اسلام کو نہیں سمجھتے تھے؟ اور آج ہم ہی پہلی دفعہ سمجھنے لگے ہیں؟

حقیقت یہ ہے کہ ان سے زیادہ اسلام کو کون سمجھتا تھا۔ مگر انہوں نے نہ سیاسی پادشاه اسلام کے نام پر باریاں اور نہ سیاسی اقتدار حاصل کر کے اسلام کو زبردستی کر کے کوشش نہیں بلکہ انہوں نے بادشاہوں سے لے کر گروہوں تک اور محلات خلک بوس سے لے کر گھاس کی ٹوٹی پھوٹی زمین دوز لگیا کر تک اسلام کی خوشبوئیں پھیلائی ہیں اور اسلام میں نہ صرف گدھے پرش ہی بلکہ قبا پر کشا ایسے ایسے عظیم الشان پیارا ہونے کوئی دین کا تار پچا ان کا جواب پیش نہیں کر سکتی۔

آج ایک مسلمانوں پر تکلیف کا دور دورہ چھایا ہوا ہے۔ گناہوں کے تمام دنیا کو فتح کرنا ہے اور فرود کرنا ہے۔ مسلمانوں اور زمین ٹی سکتے ہیں۔ مگر اسلام کی فتح نہیں مل سکتی خواہ کتنے اکثر گمراہیوں میں ہوں اور ہائیڈروجن بموں اور ان سے بھی بڑھے ہلاکت کے سانچوں سے مسلح ہر کسی فتح کو روکنے کی کوشش کریں۔ وہ فرود آج میں ناکام رہینگے مگر یہ فتح ان کی قسمت میں لکھی ہے۔ جو ان درویشوں کی طرح گھوڑوں نکل کر قرآن نامتوں میں سے کر دینا کے طوائف عرصہ میں پھیل جائیں گے۔

یادہ پرست دنیا نے خود ہی اسلام کے ریلستے کھول دئے ہیں۔ نتیجہ دروغت دین کے ذرائع وسیع تر کر دئے ہیں اگر ہم نے ہمارے علمائے دین نے ان سے فائدہ نہ اٹھایا اور اسلام کی تبلیغ کے لئے نہ نکل کھڑے ہوئے تو قیامت کون ان (باقی صفحہ ۲۶۸)

# یامسیح الخلق عدوانا ترکستان کی پکار

(ازمکرم فارانی صاحب)

ہمیں یقین ہے کہ ہمارے زندہ خدا - زندہ نبی - زندہ کتاب اور ہر زمانہ میں تازہ تازہ پیکر لائے والے دین اسلام کے مقابل پر روس کا بے خدا فلسفہ کبھی ٹھہر نہیں سکے گا۔ اور مسیح موجود علیہ السلام کے ذریعہ ایک بار پھر فرغانہ - خیوا - سمرقند اور بخارا کی ترک اقوام اسلام کی شان و دنیا میں ظاہر کریں گی۔ انشاء اللہ العزیز

## اسلامی تہذیب و تمدن کا گہوارہ

اور تازہ تازہ عجیب تصرفات ہو کر رہے ہیں۔ ہلکے خان سے عباسیہ خاندان کے زوال کے وقت اسے آخری ضرب لگا کر بالکل ختم کر دیا۔ لیکن پھر وہاں ہی عربوں کی اولاد اور قوم اس تمدن و معاشرت کا شکر ادا کر رہی ہیں جس کے تباہ و برباد کرنے کے لئے وہ اٹھا تھا۔ اور اس وقت سے اب تک جدید ہی قوم مشرق و مغرب میں پھیل کر اسلام کی عظیم رہنمائی رہی۔ اور اس کا اصل وطن ترکستان فرغانہ - خیوا - بخارا - سمرقند وغیرہ اسلامی تہذیب و تمدن کا دمشق - بغداد اور قرطبہ کی طرح گہوارہ بنا رہا۔

## دوراں خطاط

لیکن تقریباً دو صدیوں سے ترکستان کے وہ علاقے جو صدیوں اسلامی دنیا کے بہترین و باغ بے ہمتی اور سیاسی لیڈر پیدا کرتے رہے۔ انتہائی تہذیب اور کٹرین کامرین کر رہ گئے۔ بیرونی دنیا سے ان کا تعلق تقریباً منقطع ہو گیا۔ زمانہ حاضر کے علوم و فنون میں حدیثاً غیر اسلامی اور کفر سمجھا جاتا۔ غیر مسلم لوگ رہے۔ (اسلامی ممالک سے بھی نسبت کم رابطہ رہا گیا تھا۔ کسی غیر مسلم یورپین ملک میں داخلہ اس کی فضا ناپاک اور پلیٹیکرنے کے مترادف تھا۔ مگر کوئی ایسا آدمی جو ڈیٹ کر کسی علاقہ میں داخل ہو جاتا۔ تو اس کا بیچ کر آنا مشکل ہوتا۔ شبیہ سنی اختلافات کے باعث ایران سے تعلقات خوشگوار نہ تھے۔ اور ان ممالک کے لوگ حج کرنے کے لئے کسی قریب ترین راستہ سے جانے کی بجائے ہندوستان سے ہو کر جایا کرتے۔ جتنا جا رہا میر وغیرہ کے شہزادوں کے دروں میں سے موسم گرما میں گرد گرد سری نگر - راولپنڈی - امرتسر وغیرہ پہنچا کرتے۔ ہمارے بعض عزیز جو براہ راستہ کابل ان لوگوں کی تجارت کے لئے جایا کرتے۔ قصے کہانی کی طرح وہاں کے حالات سنایا کرتے۔

## روس کے مظالم

بیرونی دنیا سے اس علیحدگی اور القطار کا لازمی نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ترک قوم کے وہ لوگ جو

اپنے دوسرے بھائیوں کی طرح ترک وطن کر کے اکتاف عالم میں پھیلے تھے۔ کھڑے پانی کی طرح سرشار شروع ہو گئے۔ اور دنیا کی موجودہ ترقی سے بالکل بیگانہ رہے۔ یورپین اقوام نے دور دراز ملکوں میں پھیلنا اور اپنی نوآبادیاں قائم کرنا شروع کر دیں۔ روس نے جس کے لئے اپنے جزیراتی حالات کے پیش نظر اس بوٹ کسمپوش میں حصہ لینے کی باق ضرورت ہی نہیں تھی۔ یا مرقعہ ہی کھانا تھا۔ اپنے ملحقہ ایشیائی ممالک پر جن میں سے ترکستان سب سے زیادہ آساکہ اور زرنوال تھا۔ یا تھ صاف کرنا شروع کر دیا۔ یہ علاقے پسماندہ تو تھے ہی لیکن باہمی بیوٹ نے انہیں اور زیادہ کمزور کر دیا تھا۔ یہ لوگ نہایت دلیر بہادر اور آندہ کی پسند ہیں۔ کافی عرصہ انہوں نے روس کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ لیکن جدید طرز جنگ اور نئے نئے ہتھیاروں کا مقابلہ ان کے بس کا نہ تھا۔ آخر یہ آزاد اور بہادر قوم غیر وطن کی زنجیروں میں جکڑی گئی۔ تا مشفقہ ۱۸۶۵ء میں سمرقند ۱۸۶۸ء اور خیوا ۱۸۸۱ء میں روس نے بڑے بڑے مظالم کر کے فتح کر لئے۔ یورپین روسی ان کے زرخیز علاقوں میں آباد ہونا شروع ہو گئے۔ ریشم اور دھڑے کے لئے ترکستان دنیا کے بہترین علاقوں میں شمار ہوتا ہے۔ اس کی خام پیداوار روس بہت بڑی مقدار میں حاصل کرتے تھے۔ چونکہ یہ ملک بیرونی دنیا سے منقطع ہو چکا تھا۔ زار روس نے اپنی سیاسی اغراض کے لئے یہ پردہ اور مضبوط کر دیا۔ تا بلداً خلعت دیگر اقوام یورپ وہ اپنی من مانی کارروائی کر سکے۔ یہ پردہ اتنا سخت کر دیا گیا۔ کہ کوئی غیر روسی یورپین اس علاقہ میں داخل نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ لوگ جو زمانہ تین تاریخ سے آزاد چلے آتے تھے۔ غلامی کی زنجیریں کیسے برداشت کر سکتے تھے۔ بہت سی بغاوتیں ہوئی۔ مگر ظالمانہ طریق سے دبا دی گئیں۔ اور بیرونی دنیا کو خبر تک نہ ہونے دی گئی۔ غلامی کی زنجیریں مضبوط زار روسیوں کی آباد کاری تیز تر ہوتی چلی گئی۔

## انقلابی حکومت کا اعلان

انقلابی حکومت کا ۱۵ نومبر ۱۹۱۳ء کا اعلان اعلان جس پر لینن اور سٹالن کے دستخط ثبت تھے یہ تھا۔

۱۲۔ مجلس نمائندگان عوام نے اقوام سے متعلق اپنے طریق کار کی بنیاد حسب ذیل اصول پر قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

۱۳۔ روسی اقوام میں مساوات اور اپنی حکومت۔

۱۴۔ روسی اقوام کا حق خود اختیاری جس میں خود مختار ریاستوں سے علیحدگی اختیار کرنے کا حق بھی شامل ہوگا۔

اس اعلان کے مفاد ایک منشور جس میں روس اور مشرق کے تمام محنت کش مسلمان "خاص طور پر مخاطب کئے گئے۔ جاری کیا گیا۔

"اے روسی مسلمانو۔ اے وانگہا کے تالیوا!

اے وہ سب لوگو جن کی مسجد اور عبادت گاہیں

زار روس اور جابرل کے ماتحتوں تباہ ہوئی۔ جن

کا دین اور رسوم مذہبی سے حرمت کئے گئے۔ اعلان

کیا جاتا ہے۔ کہ آج کے تمہارا مذہب اور رسوم

تمہارے ملی اور قومی ادارے آزاد ہو گئے۔

اور ان میں مداخلت نہیں کی جائیگی۔ تم اپنی قومی

زندگی ملاوٹ ٹوک تعمیر کرو۔ یہ تمہارا حق ہے"

لیکن اس خوشگن اعلان کے صرف دو ماہ بعد

ترکستان کی باشندہ حکومت قومی اور محنت پسند

قراردے کر اس پر بالمشورہ حملہ کر دیا۔ نام

قومی لیڈر گرفتار کر لئے گئے۔ اسکو کے زیر اقتدار

نام بھاد انقلابی جمہوریہ باشکیر دیکے نام سے

تایم کر دی گئی۔

## بخارا پر دھاوا

۱۹۱۳ء میں بخارا پر دھاوا بول دیا گیا۔ اور لوگ

کا فراموش اور اسلام عالم افغانستان بھاگ کر پناہ

لینے پر مجبور ہوئے۔ بخارا کا کتب خانہ جس میں نایاب

اور بے نظیر قلمی کتب کا بہت بڑا مجموعہ تھا۔

نذر آتش کر دیا گیا۔

روسوں نے جو پردہ ان پر اور دوسرے اپنے

محمود و مقبوضہ ممالک پر ڈال رکھا ہے۔ اسکی

تاریخ دنیا میں کوئی مثال سختی اور سختی کے

لحاظ سے نہیں ملتی۔ یہ آہنی پردہ کے نام سے

مشہور ہے۔ اس پردہ کے چھپے ان اقوام کا

کیاضر ہو رہا ہے۔ یہ معلوم کرنا بہت مشکل ہے۔

لیکن روسی اخبار مردم شناری۔ صنعتی اور زرعی

ترقی کی رپورٹوں نے ان دن کے پر جز (صومنا)

یعنی مخالفت و ناپسندیدہ عناصر کا صفحہ یا کی

اطلاعیں۔ مظالم سے تنگ آکر دوسرے ملکوں

کی جانب بھاگ جانے والوں کے انخساف سے وہاں

کے حالات کا پتہ چلتا ہے۔

## آزادی اور مساوات سبز باغ

ابتدائی آزادی و مساوات کے سبز باغ دکھا کر

نورانی میں بالمشورہ نے ٹھکرادیے۔ وہ ان کی صحیح ذہنیت اور مردود و کسان سے ان کی خبر خواہی اور سمجھداری کے بلند بانگ دعوؤں کے آئینہ دار ہیں۔ بروسیرو تو جن جس نے ترکستان سے بھاگ کر ترکی میں پناہ لی اور استنبول یونیورسٹی میں غالباً اب بھی تاریخ کا پروفیسر ہے۔ اپنی بلند پایہ تصنیف تاریخ ترکستان میں اپنی سلفیہ کی ایک بادا است ہی لکھتا ہے۔ یہیں

نے لای اعلیٰ ماسکو یونیورسٹی کے لئے اپنا سٹ پلاٹیا۔

تو پہلا ہی فقرہ جو میرے کان میں پڑا یہ تھا۔

وفا داری ہمارے زمانہ میں ایک اصحاہ صفت ہے۔"

پھر لکھتا ہے۔ "راج کے اکیس سال

قبل جب ایک تنازعہ فیہ مسئلہ سے متعلق ہمارے

اور ماسکو کے درمیان بحث چھڑی ہوئی تھی میں

دونوں حکومتوں روس اور باشکیر دیکے مابین معاہدہ

کی ایک شقی کی نسبت معلومات حاصل کرنا چاہتا

تھا۔ میں لینن کے پاس پہنچا۔ لیکن اس نے لیبر

کسی ایچ بیج کے کہا۔ معاہدہ تو جس کا خذ کار پرزہ

تھا۔ جب میں نے کہا کہ تم تو اپنے ملک میں اپنے

اباؤ اور ادا کی روایات کے مطابق عہد کی پابندی

کرنے کے عادی ہیں۔ تو اس نے جھپٹے ہی جواب دیا۔

تب تو تمہارے اباؤ اور اجداد اہم تھے۔ میں تو تمہیں

انقلابی سمجھے ہوتے تھا۔ اصل واقعات پر غور کرو۔

نہ کہ کا خذ کے ایک پرزہ پر"

جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے۔ زار کے زمانہ سے ہی

روس یورپین ترکستان کے زرخیز علاقوں کے

شہروں اور زمینوں پر آباد ہونا شروع ہو گئے

تھے۔ اشتراکی اقتدار تو بے ہی ہم آباد کاری

تیز تر کر دی گئی۔ ریشم۔ روٹی۔ خوراک تیل اور

معدنیات کی پیداوار بہت بڑھ گئی اور بڑھتی

چلی جا رہی ہے۔ لہذا اس پر ملک کی ترقی کے آثار ہیں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ اس کے اصل باشندے جو

اس کے مالک ہیں جس امر کا اعتراض اب انہوں میں

اشتراکیوں نے اپنے بلند بانگ دعوؤں اور اعلانوں

میں کھلے کھلے الفاظ میں کیا تھا۔ کہاں تک مانڈہ اٹھا

رہے ہیں۔ اشتراکی خود اور ان کے ہمنوا اور علاج

ان ممالک میں زندگی کے مختلف شعبوں میں ترقی ہونے

کی نسبت تو لغت کے بل باندھ دیتے ہیں۔ اور

مدح سرائی کرتے کرتے نہیں بھٹکتے۔ گو سننے والے

اکٹھا جائیں۔ یہ ترقی ہمیں واقعات کی روشنی میں

دیکھیں جا سکتے۔

## اشتراکی پراپٹیڈ کا طریق

اشتراکی پراپٹیڈ کا طریق محمود و مقبوضہ

ممالک اور اقوام کی ترقی اور فائدہ عام کے اداروں

کے قیام کی نسبت باجموعہ یہ ہے۔ کہ اپنے زمانہ

اقتدار سے پہلے کے اعداد و شمار تاملے بغیر یہ

اپنے قائم کردہ اداروں کی تعداد ظاہر کر لیں یہ

شاید صحیح ہے۔ کہ ہم نے زار روس کے زمانہ سے

چار سو فی صدی یا ستر فی صدی یعنی چار گن یا دو گن

زیادہ ہسپتال سکول کالج وغیرہ جاری کئے ہیں۔





# روحانی خزائن

## الشركة الاسلاميه لميدتھ کی طرف سے جلسہ سالانہ کی خاص رعایت

مسند جنید کتب الشریکة الاسلامیہ جلسہ سالانہ پر شائع کر دی جا رہی ہے۔

- (۱) سیارۃ خیر المرسل۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ (۲) نبیوں کا معراج قیمت دو روپے (۳) مسند وحی و نبوت کے حقائق اسلامی نظریہ قیمت ۲ روپے (۴) سیار روحانی (تین تقریریں) قیمت ۳ روپے یہ چاروں کتب حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیؑ کے نام لے کر ان کے افاضات کا نتیجہ ہیں۔
- (۵) رسالہ حج قیمت ۵ روپے (۶) رسالہ میاں و ملاقات شہادت انبیاء قیمت ۵ روپے (۷) اسلامی اصول کی تفاسیر و تالیفات حضرت سید محمد علیہ السلام قیمت ڈیڑھ روپیہ (۸) تحقیقات عدالت کے دس سوالوں کا جواب مرتبہ بروجہات مولانا مودودی صاحب (ذریعہ) قیمت ڈیڑھ روپیہ (۹) امریکہ کے ڈاکٹر ڈون کا مرتبہ نام انجام قیمت سو روپیہ

اگر کوئی ان کتابوں کا پورا سیٹ خریدے گا ۱۱ سے ۱۳ روپے کی بجائے بارہ روپے میں دیا جائے گا۔ اگر اگلے دن ہوا اس رعایت سے فائدہ اٹھانے والوں کو ہر گز تو جلد سالانہ سے پہلے میں اطلاع دیں۔

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مولفات

- (۱) حقیقۃ الوحی (۲) براہین احمدیہ حصہ پنجم (۳) نزول المسیح (۴) تحفہ گو لڈیہ (۵) ارادہ (۶) توضیح حرام (۷) مسیح ہندوستان میں (۸) حقیقی نوح (۹) تعلیمات الہیہ (۱۰) ایک غلطی کا ازاد (۱۱) آئینہ کمالات اسلام (۱۲) چشمہ معرفت (۱۳) چشمہ مسیح (۱۴) ریویو برہان شاہی و چکرا لوی (۱۵) اربعین مکمل (۱۶) احمدی اور غیر احمدی میں کیا فرق ہے (۱۷) ایام الصبح (۱۸) تذکرۃ الشہداء (۱۹) فتح اسلام (۲۰) اسلام اور جہاد (۲۱) اسلامی اصول کی تفاسیر

### تیسرا سیرت

حضرت عیسیٰ مسیحؑ کی تیسری ایام تیسروں کی دیگر مولفات کی تفسیر کیریل اول جواد اول (۲) تفسیر کیریل اولہ۔ جز اول (۳) تفسیر سورۃ النجم (۴) دیباچہ تفسیر انگریزی زبان اردو (۵) اسلام اور ملکیت زمین (۶) اسلام میں اختلافات کا آغاز (۷) پہلے سیرت کی چار کتب میں اس میں شامل کی جا سکتی ہیں۔ ان میں سے ایک سیرت یا دو سیرت خریدنے والے کو بھی پہلے سیرت کے خریداروں کی طرح رعایت دی جائے گی۔

ان کے علاوہ دیگر کتب بھی الشریکة الاسلامیہ کا دکان واقعہ بازار نوزو جلا گیا۔ یا دفتر الشریکة الاسلامیہ دفاتر صدر انجمن احمدیہ سے مل سکیں گی۔

### چیزیں الشریکة الاسلامیہ

#### والدین کی توجہ کے لئے

(۱) جو دولت اس دنیا ہے بچوں کو جلد سالانہ کے وقت پر ساتھ لادے ہیں، انہیں پابندی نہ دے اپنے بچوں کو خود بھی طرح سے لگائی رکھیں۔ عدم احتیاط کے نتیجے میں اکثر بچے کم ہوتے رہتے ہیں۔

(۲) گندہ بچوں کو ان کے والدین تک پہنچانے کے لئے کارکنان کو بہت زیادہ دقت اٹھانا پڑتی ہے۔ اس دقت کو رفع کرنے کے لئے والدین کو چاہئے۔ کہ وہ اپنے اپنے بچوں کی جیب میں ایک مشائخ کارڈ بچوں کے ڈال دیں۔ جس پر بچے کا نام، والد کا نام، مقام، صحت اور تمام گاہ کا پتہ درج ہو۔ امید ہے کہ اس کی پابندی کی جائے گی۔

(تاکثر تعلیم و تربیت (۱۹۵۷))

## ۲۷۰ جملہ قائدین مجالس کی فوری توجہ کیلئے

روہ روٹنگ کی ترقی اور ترقیہ ذہانت و صحت جہاز کی سالوں کی سکیم کے تحت ہر کوئی طور پر ٹورائٹوں کے انعقاد کے لئے فاکر (مجموعہ ذہانت و صحت جہاز) کو اٹھانے ہزار روپیہ کی رقم عطیہ جات کے طور پر جمع کرنے کی اجازت ہے۔ لہذا جو قائدین کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے۔ کہ وہ جہاں خاص طور پر اس کے جمع کرنے کا انتظام فرمائیں وہاں خصوصیت سے جلسہ سالانہ میں شمولیت کا ارادہ رکھنے والے ذمہ دار خدام کو اس تحریر کی ہدایت کے ساتھ بھیجیں۔ کہ وہ یہاں پہنچنے پر فاکر سے عطیہ کیوں حاصل کر لیں۔ اور جلسہ سالانہ کے مبارک ایام میں شامل ہونے والے معزز ذہنوں سے عطیہ وصول کرنے کی خدمت سرانجام دیں۔ عطیہ بھرنے کی ہر سید کی مالیت فرست دو آئے ہوں۔ جس پر فاکر کے دستخط موجود ہو گئے۔ نیز یہ وصاحت کر دی جاتی ہے۔ اور یہ خدمت جلد سالانہ کی کارروائی ہونے میں ہرگز حارج نہیں ہوں گی۔ لہذا یہ ایسے خدام کے لئے مدد ہے جو اب کا موجب ہر گز (مجموعہ ذہانت و صحت جہاز)

### جلسہ سالانہ پر صنعتی عاقلین بھی مہم

وکالت تجارت کے جلسہ سالانہ کے موقع پر ایک صنعتی نمائش کے انعقاد کا انتظام کیا گیا۔ لیکن انوس کے بہت کم اجاڑنے اس میں دلچسپی کا اظہار کیا ہے۔ اس بنا پر اس کا ارادہ ترک کر دیا گیا ہے۔ اس لئے جلسہ کے موقع پر نمائش نہیں ہوگی۔ احباب مطلع رہیں۔ (دیکھیں تجارتی تحریک جدید)

### یامسبح الخلق عدوانا۔ (بقیہ صفحہ ۵)

جو ترک قوم اور اہل ترکستان کے لئے ایک بہت بڑی خوشخبری ہے۔ ”یامسبح موعود علیہ السلام“ خوارزم شاہ بخارا کے تیرہ کمان سے روس کے شہر پر حملہ کر رہے ہیں۔ پھر ایک اور بشارت ہے۔ ”زار روس کا عصا میرے ہاتھ میں دیا گیا۔“

اول الذکر پیشگوئی کے پورا ہونے کے اب تک کوئی آثار نظر نہیں آتے۔ روس کی موجودہ ترقی رعب و دبدبہ کے مقابل پر بخارا یا ترکستان کے کسی دوسرے علاقہ داروں کا کوڑا ہونا ممکن لائق اور بظاہر پراگمانہ خیال معلوم ہوتا ہے۔ لیکن قادر و تدبیر غالب و عزیز خدا کے لئے تمام دہل اور طاقتیں کوئی حقیقت نہیں رکھتیں۔ پیشگوئی کی عظمت ہی اس میں ہوتی ہے۔ کہ ناممکن ممکن ہو جاتا ہے۔

دوسری پیشگوئی کا ایک حصہ پورا ہو چکا ہے۔ چالیس سال ہوئے۔ کہ زار روس سے عصا جو حکومت کی علامت بڑا کرتا ہے۔ چھین لیا گیا۔ دوسرا حصہ یعنی انشا و اللہ اللہ پر پورا ہو کر رہے گا۔

ان سے بعد ان اور پیشگوئیوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انہی ملکوں کی مخلوق اور ستم رسیدہ ترک قومی مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ روس کے بے خدا فلسفہ پر غلبہ حاصل کرے گی۔ اسلام دوسری زوروں سے پیٹلے گا۔ حتیٰ کہ حکومت بھی وہاں اسلامی ہو جائے گی۔

روس سے یہ جنگ کی صورت اختیار کرے گی۔ سرد ہوگی یا گرم۔ اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے۔ اور ہمارا ایمان ہے۔ جو سب صورت ہوگی۔ علیہ السلام کا

یہ حالات میں نے کچھ تفصیل کے ساتھ لکھے ہیں۔ تاہم معلوم ہو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی قوم کے آپ کے آباؤ اجداد میں کیا سوگ بور ہوئے۔ اور وہاں اب کیسے مضامین یہ حالات ترکستان کی پکار۔ ایک فیصلہ مسنعت کا مودہ کی نسبت اظہار خیالات۔ حضرت مسیح موعود کی ترکستان اور روس سے متعلق پیشگوئیاں۔ اشتراک روس کا نہ ہے کہ خلاف کا مکر اسلام کے خلاف ہم تیز تر کرنے کا مدلیہ اعلان۔ مشرق و مغرب کی موجودہ سرد جنگ تیار ہے۔ کہ اگر اب اس طرح چلنے والی ہے۔ اور اگر کیا طوفان اٹھنے والے ہیں۔ اور یہیں کیا تیار کر دی جاوے گی۔

کسی فلسفہ یا از م کا مقابلہ تیرہ لکھنؤ کسی قسم کے مسلک ہوں گے۔ انہیں کی جاسکتا۔ ضمن و علانیہ اپنی حالت بد لے اور اپنی طاقت کے مطابق کوشش سے ہو سکتے۔ یہ سرد جنگ ہوتی ہے۔ یہیں یقین ہے کہ ہمارے زندہ خدا۔ زندہ ہی۔ زندہ کتاب اور سرانہ میں نازہ تیار وہ میل لائے والے دین اسلام کے مقابل پر بھیجے گا۔ لہذا فلسفہ کوئی طریقہ نہیں ہے۔ اور مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ایک بار پھر فرغانہ خوارزم سرقند اور بخارا کی ترک قوم اسلام کی شان و دنیا میں ظاہر کریں گی انشا و اللہ العزیز۔

ہر سب امتیازات احمدی کا فروغ ہے۔ کہ افضل خود خرید کر پڑھے۔

# گھڑیوں کی مرمت کے لئے احمدیہ ماڈرن سٹور بوبہ شریف لاہور

## قاضی کا تقصد

مولوی عبدالکریم صاحب بوبہ فاضل کو حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اٹھارہؑ نے تقاعد سے معزول کیا۔ اور ان کے لئے برائے تین سال کا فاضل مقرر فرمایا۔ متعلقین مطلع رہیں۔ (دناظم دارالافتاء بوبہ)

الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں

## اطلاع عام

دواخانہ طب جدید کے تمام خریداران کو مطلع کیا جاتا ہے کہ دواخانہ طب جدید شاہدہ موٹے سے بوبہ منتقل کر دیا گیا ہے۔ اس لئے آئندہ دواخانہ طب جدید در رسالہ اشاعت الحکمت ماہوار کے متعلق ہر قسم کی خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کیا کریں۔ اگرچہ اس سے قبل بذریعہ رسالہ دوستوں کو اطلاع کر دی گئی تھی مگر ڈاک پتہ بھی شاید رہے ہو کہ آدھی سے اس طرح قیام میں ڈیر ہو جاتی ہے۔ ہندو دواخانہ طب جدید بوبہ لاہور کراہی ہے۔

### قادیان کا اولین دواخانہ

حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کی دعوت اور مبارک ہاتھوں سے قائم

## حسٹریٹھرا

کو پیش کرنے اور شہرہ آفاق بنانے والا

میسٹر حکیم نظام جان اینڈ سنز کو جو بولہ

دیگر مرکبات کو بھی لے کر آپ کی خدمت میں

جلالانہ پر حاضر ہو رہا ہے

دیگر بھرت دوا میں  
زیر تہ اولاد کو لیاں  
سوانی صدی بھرت دوا نور پے

حبیب عثمانی بھرت  
حالت کلبے خزانہ میں روپے

نمبر نمبر سفید جملہ امراض چشم کیلئے  
بے مثال - نی تو لہ دو روپے

مانع حمل کو لیاں  
دو روپے

## درخواست دعا

شاہ جی محمد اکبر خان صاحب رئیس  
ترجمہ زنی پرنسپل کا حملہ ہوا تھا۔ وہ  
میڈی ریڈنگ ہسپتال پشاور میں زیر  
علاج میں موصوت نہایت مخلص اچھی  
ہیں۔ احباب ان کی صحت کا ملہ و سائلہ  
کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔  
(غمد العسٹریز)

## کراچی میں ضرورتیں

(۱) ایک نئی کیلئے ایک کامیابی جو انگریزی اچھی طرح بول سکیں۔ اور خوش لباس ہوں۔ تنخواہ ۲۵۰ روپیہ ماہوار۔  
(۲) چند SUPERVISERS کی جو کام اور کارکنوں کی دیکھ بھال کر سکیں۔ اور پورے کام سنبھالنے کی ذمہ داری دے سکیں۔ تنخواہ کا فیصلہ بالمشافہ۔  
(۳) بڑے پلاسٹک یا نیل۔ سمجھدار لکڑیوں کی جو کاپوں کو پکڑنے دے سکیں اور ان کی رسیدوں کو پکڑ سکیں۔ عمر ۲۱ سال سے زیادہ ہو۔ تنخواہ ۸۰ روپے سے ۱۰۰ روپے تک۔

(۴) ایسے بیکار کئی جو ان کی جو ہنر سیکھنا عار نہ سمجھتے ہوں۔ ہم ان کو ایک سے دو ماہ میں لائسنس اور گورنمنٹ کپڑوں کو امسٹری کرنے کا کام سکھا کر ۱۰ سے ۲۵ روپیہ ماہوار تنخواہ دے دیں گے۔ کام سکھانے کے دوران میں کھانے اور رہنے کی جگہ دیں گے۔ اور کچھ جیب خرچ اس کے لئے معمولی تعلیم کافی ہے۔  
(۵) جو لڑکیوں کی جو حفاظتی کاموں کو سنبھال سکیں۔ تنخواہ ۷۵ سے ۹۰ روپے ضرورت ہوگی۔ دوست مجھے ملیں۔ جو دیانتداری سے اپنا ذرا لبر معاش مستقل طور پر قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ چند ماہ کے لئے ہم رہنے کی جگہ دے سکتے ہیں۔ اس کے بعد دوست اپنا انتظام کر لیں۔

احمد معرفت دفتر امور عامہ۔ اوقات صبح جلسہ سے ایک گھنٹہ پہلے دوپہر کو پہلے اجلاس اور دوپہر کے اجلاس کے وقفہ میں رات کو جلسہ کے بعد۔ ایک گھنٹہ تک (دیہ صرف ۲۶-۷۰-۲۰۸ روپے کے اندر)

## ضروری اطلاع

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ مجھے محمد احمد کی بجائے محمد احمد شاہ کے نام سے موصوم کیا جائے۔  
حوالہ محمد احمد شاہ ۲۱۶ گزین بنی نو پورہ

اگر آپ کو اپنا کارخانہ کا زبیر یا ٹھیکہ ڈاری کا کام چلانے کے واسطے دیانتدار تجربہ کار۔ انجنتی اور ماہر منتظم یا دیگر کارکنی تنخواہ پر یا ٹھیکہ یا حصہ پر رکھنے کی ضرورت ہے۔ تو الف نعت الفضل لاہور تفصیلات لکھیے

## شانِ خاتم النبیین صلا اللہ علیہ وسلم

یہ دیدہ زیب علمی خزانہ جلسہ سالانہ پرتاجران کتب حاصل کریں

## اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

## مفت

عبد اللہ الدین سکند آباد کن

## عشق

زوجا

کریشاں  
اکبر شاہ کے ساتھ اس کا ہشمال  
اجتہاد پوری  
تہمت مکمل کورس ۱۰/۵ روپے  
ملنے کا قسط  
دواخانہ خدمت خلق - بوبہ